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CLUJ. TELEFON 444

48 la sută
interese iau unele bănci din 

Cluj dela creditori pentru im- 
orumuturile acordate în luna

Desigtír că, astăzi când o 
criză atât de cumplită a nu
merarului bântuie în întrega 
țară și, când cea mai solici
tată marfă este banul, până 
la oreșcareva măsura ar fi 
justificată olurcare a intereselor 
ceiace fac însă unele „bănci* 
întrece orice limită, chiar aceia 
a uzurei și este o adevărată 
crimă.

Astăzi solicitatorul poate 
să dispună de comori pre
țioase, și nestimate, imobile 
gajuri și acoperiri, credit nu 
are, decât în caz că plătește 
cât i-se cere!

Asta e situația de astăzi.
Avem în Cluj trei feluri de 

instituțiuni bancare: unele so
lide, măriși cari dispun de un 
stoc mare de bani, aceste nu 
creditează decât vechilor cli- 
enți și cu garanții solide, și 
mobile, 2., instituțiuni mai mi
ci, totuși solide, cari nu dis
pun decât de capitaluri mai 
mici, — neavând reescompt la 
Banca Națională, — numai de 
depozitele clienților și capita
lul propriu și instituțiuni, sau 
bănci intermediare, prin cari 
băncile mai mari își plasează 
banii disponibili indirect și 
„fără risc*.

Primele dupăcum am spus 
mai sus nu acordă credite, și 
dacă acordă, aceasta o fac 
numai față de vechea lor clien
telă, și cu o diferență de 3 
sau maximum 5—6 la sută, 
față de camăta ce o luau 
înainte de criză.

In categoria adouă numără 
instituțiile mijlocii, solide ro
mânești și câteva minoritare, 

I cari neavând reescomot la 
\ Banca Națională, lucrează cu 
I banii scumpi ai deponenților 
șz deci acordă împrumuturi 

Vfoarte reduse și numai pe tér
imén scurt, mediul de interese 
ice ia după credite variind înt- 
ve 28 și 36 la sută după capi
talul împrumutat.
■ A treia categorie a băncilor, 
Rcez'fl cu capital mic, bănci 

[arz fac orice operațiuni, în- 
vrmedieri, plasări de împru

muturi uz ar ale, de gaj, qma- 
net etc. etc., Criza de nume
rar de astăzi desigur este 
o conjuctură unică pentru câteva 
din acestea bănci pescuitoare 
în ape tulburi. Cunoaștem și 
noi câteva dintre aceste spe
cimene și avem „cazuri* cu 
date prescrise asupra lor. Int
re aceste unele iau interese 
de 48—50 la sută, adică ju- 
mătate din capitalul împrumu
tat, cerând o acoperire în a- 
aur dublă sau triplă, plus un 
cambia biancol!

Iată cazul: comerciantului X. 
i-se apropie o scadență de pla
tă pentru marfă în 15 August. 
In 12-13 August neputând în
casa pentru marfă vândută 
pe credit, fiind lipsă de sezon 
îi mai lipsesc 10—20 mii lei. 
Fiind refuzat din partea unei 
bănci mari, sub pretextul că 
nu dispune de numerar i-se 
dă în ’mod discret și gra
tis și pe cale particulară însă 
prietenescul sfat să solicite a- 
cest împrumut dela o bancă 
mai mică contra gaj, sau cu 
acoperire cambială și efecte, 
sau amanet. Comerciantul con
strâns primește sfatul, și se 
adresează băncii numite care 
să învoiește să-i acorde suma 
solicitată, coutra unui cambia 
și depunerea mărfei sau efect 
aur cu acoperire dublă sau 
triplă. Interesele nu importă! 
Numai 48 la sută! Asta se 
numește afacere.

Asemenea cazuri cunoaștem 
multe, multe.

Și aceste clandestine opera
țiuni se fac sub auspiciul u- 
’nor instituții mai mari și so
lide, fățiș, în ciuda tuturor 
legilor, în ciuda controlului 
autorităților industriale, co
merciale și forurilor competinte 
ale justiției.

Oare nu s‘ar putea pune 
capăt acestei stări? Sau am 
ajuns până într'atât când 
obrăznicia și crima nu cu
noaște limită, iar acești pes
cuitori în apă tulbure pot să 
și spolieze victimele lor în dra
gă voie necontrolați și fără ca 
să li se aplice sacțiunile legii? 
întrebăm.

Traianus Dacicus.

Industria Clandestină
Este o plângere veche a indus

triașilor ardeleni, că industria clan
destină pe zi-se merge se sporește 
și atunci,’ când numărul industriași- 
lor ’legaljirată o scădere, cel puțin 
o stagnare* industria clandestină 

^progresează, înflorește făcând con
curență ilegală și inegală celor în 
drept- Efectul industriei clandestine 
'«e poate simți în toate ramurile in
dustriale, dar în măsură cea mai 
pronunțată în industria de construit.

Industria clandestină în general 
se manifestă în următoarei?: Cal
fele industriale fără brevet indus
trial, întreprind orice lucrări, le exe
cută singur sau în tovărășie, partea 
aceasta este ilegalitatea. Acești luc
rători întovărășiți neavând brevet 
industrial, nu sunt anunțați nici la 
administrațiune financiară, unde fi
gurează ca angajați și astfel nu plă
tesc impozit angajațiilor ocazionali, 
nu sunt anunțați al Casele Cercuale 
pentru asigurări sociale, nu plă'.esc 
taxele cuvenite, deci sunt scutiți de 
sub mari contribuțiuni, ceeace însă 
industriașii cu brevet în regulă plă
tesc, astfel acei industriași clandes
tini pot întreprinde cu mult mai ief
tin partea aceasta înseamnă concu
rență, și inegală. In industria de cons
trucții situația este încă și mai ag
ravată prin faptul, că sătenii între
prind la construiri îu regie proprie 
orice zidire, precum și măestrii mici 
de zidari esecută atari lucrări, cari 
trec cercul lor de-a face planul. In 
afară de concurența ilegală și inegală, 
în ambele cazuri se periclitează și 
siguranța locatarilor, nefiind lucrările 
executate de oameni specialiști.

Industria de construit se poate 
caracteriza în modul următor: .Din 
an în an va fi tot mai ușor că ne 
dăm seamă despre un sezon tfecut 
în industrie de construcții, în fiecare 
an se micșorează numărul conștruc 
țiilor mai însemnăte". Pe lângă si
tuația aceasta „plângerile sunt tot 
mai dese contra antrepremorilor clân- 
destini«. Situația de atunci nu s’a 
ameliorat, ci încă s’a înrăutățit și 
credem sos tă ultima oră de salvare 
a acestei industrii, care în situația 
actuală nu se poate face, numai 
prin intervenția statului.

Tocmai guvernul actual s’a ocu
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pat cu criza de locuințe și ca solu
ționare a ei a alcătuit legea pentru 
încurajarea construcțiilor, o lege 
foarte salutară și binevenită, ■ dar 
s’a scăpat din vederea, că nu este 
suficientă numai încurajarea construi
rilor, ci trebue să fie îngrijit, ca 
nouile construcții să fie executate 
numai și numai de oameni indrep- 
tățiți și experți, cari au și răspun
derea materială și prin practica lor 
îndelungată sunt în stare să asigure 
și soliditatea clădirilor.

Se cunoaște bine experiența, că 
legea industrială, astăzi în vigoare, 
precum și ordonanțele ei esecutive 
sau a regulamentul sunt învechite și în 
labirintul acesta al ordonanțelor — 
fiind câte odată și contraziceri între 
ele rătăcirea și eludarea legii 
este ușoară. Se impúne prin urmare 
necesitatea absolută, ca aceste ordo
nanțe învechite să fie abrogate și 
să fie înlocuițe cu un regulament 
nou unitar și modern.

Din cele expuse mai sus se vede 
clar, situația deplorabilă a indus
triei și industriașilor constructori, 
cari cere o apărare urgentă. Dar 
tot așa trebue să fie apărate inte
resele acelora, cari din motivul ief- 
tinității momentane își zidesc case 
fără specialist, înlăturând pe cei în 
drept, cum și siguranța locatarilor 
cere o intervenție, fiind viața lor 
expusă pericolului, prin zidiri slute.

Având în vedere că situația ac- 
' tuală, care se tot înrăutățește, este 
dezastruoasă pentru industriași cons
tructori,

că în diferite regiuni ale țării sunt 
diferite regulamente în vigoare, cari 
trebue să fie înlocuite cu un singur 
regulament unitar și modern, 
■ că amenzile actuale nu sunt sufi
ciente pentru inpiedecarea abuzuri
lor,

că interesele superioare ale țării 
pretind, ca legile și regulamentele să 
fie absolut clare și executate și,

având în vedere aceste împreju
rări Ministerul ar trebui să delege o 
comisiune însărcinată cu executarea 
acestor everuri necesare și absolut 
indispensabile, — pentru curmarea 
stării triste în care astăzi ne aflăm.

I Așteptăm.

Anchetele noastre.

vamală 
metalurgică

fiind cea mai sigură bază a apă- 
rerii naționale, ca un mijloc la care 
nu se putea renunța dacă se ținea- 
la păstrarea independenței țării și 
care trebuia posedată și pentru men
ținerea simțului de siguranță al ce
tățenilor.

O industrie metalurgică bine des- 
voltată nu are însemnătate numai 
din punct de vedere al apărării na
ționale, ci aceasta a fost conside
rată totdeauna și ca cel ami eficace 
mijloc pentru ridicarea importanței 
unei țări (Marile puteri sunt toate 
țări producătoare de fier) Drept ur
mare această industrie s’a bucurat 
de o protecțiune accentuată chiar și 
acolo unde nu avea absolută nevoe 
și numai pentru de a ajunge cât 
mai repedea în stadiul industriei des- 
voltate. Consecința firească a aces
tei desvoltări exagerate, pe lângă 
posibilitatea de plasare limitată este 
că azi în întreaga lume este o supra- 
producțiune de fier, pe care indus
triile respective se forțează a o plasa 
neapărat. Di cauza aceasta astăzi a 
devenit pentru noi o chestiune vi
tală a ne apăra contra acestei supra- 
producțîuni și a împrejurărilor fa
vorabile de producține ce au rezul
tat din acasta.

Trebuie să menționăm că la des
voltarea unei asemenea industrii so
arta ei nu o determină minereul, ci 
cărbunele. Minereul figurează numai 
pe planul doilea succedându-se apoi 
ceialalți factori de producțiune. Exem
plu pentru aceastagăsim.în Belgia,care 
cu toate că nu are minereu suficient, 
totuș are o înfloritoare industrie meta
lurgică, grație abondenței de cărbune 
și, Spania care cu toată abondența 
de minereu, din lipsă de o cărbuni 
nu și-I poate topi. Acele țări și re
giuni cari își pot procura ușor și 
eftin cărbunele și cărora le stă la 
dispozițiune minereuri superioare 
(Suedia, Rusia, meridională) sau 
cele cu minereuri inferioare însă 
abondente (regiunea Minettelor în 
Lorena franceză și cotul Luxembur
gului) sunt avantajate față de cele- 
alalte țări. Tocmai aceste condițiuni 
atrăgătoare au adus cu sine ca aici 
să se găsească mai ușor și capitalul 
necesar pentru exploatarea acestei 
situațiuni favorabile. Dacă mai adău
găm la aceasta și faptul că în re
giunile cu industrie puternică se 
găsesc cu mult mai ușor și mijloacele 
bănești, v-om înțelege pentru ce uzi
nele din acele părți sunt mai mo
derne și prevăzute cu un utilaj mai 
lucrativ decât ale noastre.

Comparând furnalele moderne 
dintr’o țară eminamente producă
toare de fier cu furnalele noastre 
rezultă în detrimentul nostru urmă
toarele desavantajii:

Protecția 
și Industria

Notoriu fiind lucru că progresul in
dustrii naționale depinde foarte mult nu 
numai de împrejurările favorabile ale pro
curării materiei brute și consumului pro
duselor ei, ci șl de faptul cum înțelege 
statul să-i acorde prin diferite mijloce 
ajutorul s u la valorizarea produselor față 
de concurența altor proveniențe. Prin pro
tecție vamală statul trebuie să asigure 
progresul industriei noastre naționale tinere, 
astfel ca aceasta să poată devenicu un ceas 
mai încuvând factor puternic de producție. 
Memoriul ce’i publicăm mai jos arată nece
sitatea protecției vamale la industria meta
lurgică, una dintre cele mai importante in
dustrii ale noastre și care în ultimii ani 
a lăut ayânt și proporții foarte mulțu
mitoare dar care are de luptat cu con
curența produse lor industriilor metalur
gice Cehie și Germane...

Articolul de mai jos este memoriul in
dustriei metalui gice adresat guvernului și 
pentru deosebita importanță îl publicăm 
în întregime. Red.

„Existențaori cărei industrii se ba
zează în primul rând pe anumite 
condițiuni favorabile. Unde există 
aceasta se găsește și perspectiva 
pentru desvoltarea unei industrii, 
care să poată prospera. ,Numai a- 
rareori însă se întâlnesc toate aceste 
condițiuni împreună, așa încât cân
tărirea avantagiilor și desavatagiilor 
ce le prezintă, cade în sarcina fon
datorilor industriei respective.

Condițiunile aceste se pot rezuma 
la următoarele:

’ Materiile prime 
Energia (forța motrică) 
Materiile auxiliare 
Piața de desfacere 
Condițiunile de comunicare 
Protecțiunea vamală 
Legislația industrială

Strâns legată și condiționată de 
aceste condițiuni o industrie gravi
tează în interiorul unei țări spre un 
punct anumit, unde speră să gă
sească toate împrejurările favorabile. 
Dacă lărg.m câmpul de observa- 
țiune asupra întregii Europe vom 
vedea, că și aicea industriile se trag 
către anumite puncte, unde își gă
sesc condițiunile prielnice de exis
tență. Astfel vedem Belgia ca o țâră 
producătoare de fier în urme apro- 
pierei bogatelor zăcăminte de mine
reuri (regiunea Minettelor) și a în
semnatelor zăcăminte de cărbuni; 
Luxemburgul ca o țară producă
toare de mătasă etc.

In general guvernele din toate 
țările s’au nizuit să ridice și pro
tejeze industriile lor, chiar și în ca
zul când existau numai parțial în 
țara respectivă condițiunile priel
nice, acordându-le diferite favoruri. 
Cu timpul însă încurajarea excesivă 
a industriei s’a lovit de puternica 
rezistență a cetățenilor, cari au în- 

. ceput să o combată aceasta fiind în 
detrimentul consumătorilor.

Nu s’a întâmplat însă acelaș lucru 
cu industria metalurgică. Aceasta 
era considerată încă din vechime ca

GAZUL
• HI.

* Gazul metan ca factor de 
i reședință
; Pentru desvoltarea economică a unei 
j întreprinderi industriale sunt 3 fac- 
1 toride importanță capitală: 1 Mate- 
; naiul brut. 2. Combüstibilul și 3. 
! posibilitatea de valorizare (desfacere), 
i care din acești 3 factori este deciziv 
- pentru alegerea locului de stabilire 
। a fabricei, depinde de articolul pro- 
i dus de ea și de calculele comerciale. 
; Alegerea locului atunci este bună și 
’ atunci va asigura prosperarea intre- 

• prinderii, când baza pe care se clă
dește întreprinderea oferă atari avan 
tagii, cari pot sta ușor în fața de
zavantajelor mai mult sau m'i puțin 
grele, și lipsei de alti factori. O mare 
parte a întreprinderilor postbelice — 
așa zisele întreprinderi conjuncturale

METAN
de Ing. Dr. Blankenberg Ferdinand 

inspector general de Industrie

— bazate pe o prosperitate momen
tană, trecând cu vederea aceste prin
cipii, dau rând pe rând faliment cu 
începerea împrejurărilor normale și 
cu începere conjuncturei comerciale .» 
normale.

Pe teritoriul de gaz din Ardeal în 
cursul anilor din urmă s-au fondat 
o serie de întreprinderi industriile, cari 
și-au bazat existența lor excluziv pe 
avantajele motrice și calorice a ga
zului metan. Să privim, acum cari 
sunt avantajele cari le oferă gazul 
metan întreprinderilor stabilite în 
jurul lui și cari sunt desavantajele 
cari le-au prin faptul că s-au stabi
lit chiar aci și nu în vecinătatea ma
terialului brut, sau a regiunei de 
desfacere, sau in locuri unde împre
jurările de muncă sunt mai favora
bile etc.

Cât mai mare avantaj este acela 

că metanul față de cărbune oferă în 
procesele de ardere o d versitate 
intru cât privește valoarea sa calo
rică, ceeace se poate dovedi nume
ric cu exactitate aproximativă. Pre
supunând valori calorice egale, un 
metrii cub. de gaz metan costă 70 
bani, în schimb cărbunele cü aceași 
valoare calorifică ar costa 2.36 Lei. 
Deci diferența ar fi de 1.66 Lei în 
favoarea metanului. Apoi mai tr> 
buesc luate în conziderare acele 
avantagii pe cari le oferă metanul 
față;de alți combustibili prin faptul 
că se economisește în bani la des
cărcarea lui, nu dă gudron, cenușă, 
este ușor de manipulat etc.

Să considerăm acum dezavanta
jele pe cari le are o uzină prin 
faptul că ea renunță la locul unde 
se află materialul brut sau la piața 
de desfacere, în favoarea locului unde 
se află comcustibilul și se stabilește 
astfel întro regiune mai slab popu
lată pentru a funda de exemplu o 
întreprindere de prelucrare a fieru
lui, și ar obține gazul metan dela 
conductul din Sârmaș sau Mediaș 
spre ex. Baza materialului brut al 

acestei întreprinderi ar fi Reșița, de 
unde s-ar procura fierul brut, pentru 
a-1 prelucra aci în material fin. Cos
tul transportului dela Reșița la Me
diaș, face circa 42 bani.

Prelucrarea materialului brut de 
mai sus în material fin este în termen 
mediu nevoie de 0,4 metri cubi gaz 
metan a cărui preț este 28 bani pro 
kgr. de material prelucrat. Valoarea 
echivalentă a cărbunelui ar fi 94.4 
bani. Astfel am. avea pro kgr. de 
material pregătit o economie de 
64.4 bani, de altă parte insă adân- 
gând la această sumă minusul de 
41 bani obvenit cu transportul eco
nomia scade la 24.4 bani, aci ineă 
nu s-a luat în conziderare pierderea 
în material obvenită în timpul pre
lucrării, care iarăși dă un minus.

Să privim acum și celelalte deza- 
vantagii. O fabrică, care este situată 
departe de orașă și de localități de
populate, trebuie să se îngrijească și 
de găzduirea muncitorilor și a func
ționarilor ei, clădrea de locuințe, 
iar procurarea muncitorilor experți 
este anevoiasă și reclamă investiț uni 
mari. Pentruca comunicarea cu 

autoritățile cu calea ferată și cu 
cumpărători, să se facă rapid 
și nemijlocit, este nevoie de susți
nerea unui birou în oraș în afară 
de biroul de administrație dela 
fabrică, a căruia spese sunt iarăși o 
sarcină pe fabrică. Importanța pro
blemei muncitorilor pentru o între
prindere industrială întrucât privește 
locul ales reiese ușor din exemplul

'ce urmează:
In provincia Alabâma (Ștatele 

unite) metalul și cărbunele erau in 
nemijlocită apropiere astfel încât a- 
acest.loc părea favorabil pentru în
florire la unei industrii de fier. In 
schimb insă din cauza climei nesă
nătoase și din cauza muncitorilor 
multe întreprinderi deteră faliment 
așa încăt industria nu se putu dez
volta așa acum se sperase. .

Deci diferența de preț între gazül 
metan și cărbune (1 kgr. cărbune 
de piatră de Petroșani costă în Cluj 
1,48 Lei) nu poate fi conziderată net 
ca un avantaj pentru desvoltarea 
întreprinderilor bazate pe gazul me
tan. Situația acestor întreprinderi, 
cari erau constituite deja inainte de 

introducerea gazului metan bazân- 
du-și existența lor pe alte avantagii 
pe vremuri, astăzi natural este mult 
mai avantagioasă prin faptul pre
zenței gazului. Rezultatul acestei stări 
favorabile le-a prins bine și conzu- 
matorilor în cazurile în cari publicul 
nu a fost privat de aceste avan
tagii prin eventuale clădiri, (colonii) 
ciment, gips, țiglă și bere, conven
ție în schimb însă produsele fabri
cei de -sodă din Turda și Uioara 
stau 4O°/o sub paritatea mondială 
și industria consumatoare ca cea a 
petrolului, săpunului, industria de 
sticlă, și cea chimică cu calitate de 
industrie prelucrătoare să și bucură 
de acest avantaj.

II.
Este important de a ști ce canti- 

tâțe de gaz stă la dispoziție și cât 
s-a conzumat în mod efectiv din 
ea. Conform datelor noastre statis
tice capacitatea fântânilor noastre de 
gaz este în total 2616 milioane metri 
cubi (finea unului 1924), din acest 
cuvânt în anul trecut sa conzumat 
216 mii, metri cubi în mod efectiv,
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Prețul cocsului care în ultimele 
zile se urcă în Frânta și Belgia la 
FRC 125-per tonă la noi cota Lei.

In urma faptului că transformarea 
cărbunelui nostru în cocs se face 
numai cu greu, iar cocsul străin 
este grevat cu mari taxe de trans
port, minereurile de fier care în 
uzinele din Anglia regiunea Ruhru- 
lui și regiunea Minettelor nu trebuie 
să suporte decât grevări foarte mici 
— de multe ori transpotându-se la 
linia de garaj din imediata propiere 
— înghit la noi cheltuieli de trans
port foarte mari.

Varul, care la noi nu este cu mult 
mai scump decât în străinătate.

Cu toate avantagiile arătate mai 
sus în timpurile normale de calcul 
în bazinul Ruhrului, 28% din spe
sele generale pentru minereu, cocs, 
var și materii auxiliare până la pre
lucrarea fierului. Acestea sunt însă 
la noi incomparabil mai mari, ceace 
se poate ușor dovedi. In regiunea 
Minettelor se calculează la uzinele 
cari au mine și distilerii de cărbuni1 
proprii pentru. fierul _ laminat _ de 
exemplu, M 69.20 per tonă, la uzi
nele însă cari sunt nevoite să cum
pere copsul, se vând semifabricatele 
cu M. 80.35 per tonă.

In Renania, Westfalia acest raport 
se ridică la M. 70.65 resp. la M. 
82.75; singura împrejurare că se 
irnportă din afară cocsul însemnează 
un adaos de 16—17%. (după Os- 
car Simmersbach) Un alt avantaj al 
acestor mari topitori din străinătate, 
constă. în exploatarea incomparabil 
mai rațională și egală a minereului. 
Lucrând în tot timpul anului cu 
acelaș minereu simplifică și eftinește, 
simțitor producțiunea. Afară de ace
astă exploatare propriu zisă este 
mecanizată în așa măsură încât în
Belgia și Luxemburg se calculează 
la zi câte 690—700 Kgr. fier brut 
pentru capul de muncitor din topi
torie, față de care la noi se poate,
cbnta numai pe 1/10 parte.

In Luxemburg de exemplu statul 
preia sgura Thomas, pentru a o
distribui apoi agricultorilor pe pre
țul de cost ca îngrășăminte, prin 
ceace producțiunea se eftinește dease- 
menea. Taxele de transport sünt

Ccrfliicalele prelinse 
de către stalul

Cehoslovac
Consulatul Cehoslovac prin ad

resa lui cu No. 13.020—926. a 
/acut cunoscut, cmerilor de. comerț 
că certificatele de Jorigină elibe
rate de către Camerile de Comerț 
și de Industrie numai atunci le 
vizează când în ele se mențio
nează exact și necondiționat can- 
tiatea și specia mărfii cât și 
numărul vagonului în care urmează 
să fie transportată marfa. In cazul 
contrar se riscă, ca oficiale vamale 
cehoslovace să nu recunoască cer
tificatele de origină.

. In baza dispozițiunei Dir Gen. 
CFR la eliberarea vagoanelor pentru 
mărfurile destinate exportului sunt 
a se prezenta odată cu cererea 
pentru obținerea vagoanelor și cer
tificatele impuse de către Consula
tul Cehoslovac nu vor putea fi nici 
odată satisfăcute.

Camera de Comerț a intervenit 
___prin adresa No.—1496—1926.—la- 

Dir. Gen. CFR, ca să ia dispozițiuni. 
ca pe viitor la eliberarea vagoane
lor pentru traspoitarea mărfurile 
exportate, să nu mai pretinde ex
portatorului cu odată cu cererea 
pentru obținerea acestor vagoane 
să înainteze și certificatul de ori- 
gină. ■_____ ,

RliOlri e^'ne fúrni* 
Pllllll 1 zeazâ numai

B O ROS I
Reg. Ferdinand 2. — Telefon 10-83 {

deci în total 8.3% iar în cifră medie 
7.4% în ultimii 6 áni. Suma de 
2616 mii. m3 este însă numai teore
tică căci din motive technice anual 
numai 22% din ea se poate ex
ploata și valoriza, astfel că în anul 
1924 aveam numai 454 mii. de 
mtr,8 de gaz la dispoziție față de 
cele 216 mii. metri3 de gaz conzu- 
mați în mod efectiv. Acești 454 mii, 
de metrii cubi de gaz metan corăs- 
pund valorii alor 730 milioane kilo
grame da cărbune clasa I. de Petro- 

' șani, adeca la 26% din cărbunele 
total exploatat de noi în anul trecut. 
Consumul efectiv de 216 mii. metri 
cubi corăspunde la 346 milioane 
kgr. cărbune clasa I. de Petroșani 
ceeace face numai 12% din produ
sul nostru de cărbune exploatat în 
1924.

Diferența dintre conzumul efectiv 
și cel posibil este de 236 mit. mtr.3 
sau 38,000 vagoane de cărbune. 
Acest cvant de cărbune s-ar fi putut 
economisi în anul 1924 dacă s-ar 
fi valorizat cantitatea de gaz ce sta 
la dispoziție printr’o exploatare mai 
intensă.

Dacă mai luăm în conziderare că 
din teritorul de gaz de 515.6 kilom.2 

aicea cu mult mai avantajoase de 
cât la noi După repetatele majorări 
a‘ tarifeTor de transport acestea se 
urcă dela Liége la Bel-Val, Charle- 
rei etc peste Anvers la palat1 
deabea cu ceva mai mult decât dela 
Galati la Reșița- O ciudată întâm- 
Sare a făcut ca toate orașele nostre 
£ mari ca Oalafi Brăila J?r, 
Cernăuți Satu-Mare, Arad, Timișo
ara, Craiova etc. șă se* găsească în 
apropierea granițelor țării, așa meat 
cu mici excepțiuni aceste orașe sunt 
mai ușor accesibile străinătății de- 
cât üzinelor din țara noastră proprie.

Prețul de cost al fierului Thomas, 
brut se compune în regiunea Minet
telor în modul următor:

Minereul și varul 
Mangan' • -

M
w

2.— .
25.30
8.—

Spese de' fabricați une M 9.28

Spesele acestea s’au urcat în ge
neral azi foarte mult și nici o po- 
zițiune din cele de mai sus nu 
poate contrabalansa la noi prețurile 
străinătății," așa-îneât-nu este nimic 
mai natural decât o protecțiune efi
cace a industriei cum s’a făcut de 
de către alte state. Așa de exemplu 
industriei germane protecțiunea din 
1879. care a contribuit dintr’odată 
la mărirea rapidă a industriei meta
lurgice germane (Pentru tablă M 
3.—; fier în bare M 2.50; tuburi M 
5—- articole prelucrate M 10.— și 
unelte M 15.— etc.) sau majorarea 
tarifului american din 1870, când 
guvernul S. U. s’a convins că fără 
protecțiune, industria americană nu 
poate să țină piept cu industriile 
înrădăcinate, ca cea din Anglia dex. 
Mai jos dăm variațiunea prețului 
șinelor îu trei ani consecutivi:

Marea-Britanle 
1868 . . S 61.23 
1869 . . „ 64.99 
1870 . . . 50.37

Statele Unite 
americane

112.29
95 07
83.16

S

n

(Prof. Herm. Levey, Halle). 
Din acest tablou reese clar că

țările bine desvoltate industrialicește 
sunt în situațiunea de a produce cu 
spese de < îabricațiune incomparabil
mai neînsemnate. (Urmează)

0 legaiurâ dircclâ
intre Maramureș și Cernăuți

Tratativele dintre România, 
Ceho-Slovacia și Polonia.
In loe de 36 de ore cu trenul 

numai 6.
Se știe neajunsurile survenite co-, 

merțului în special în urma faptului 
că deși două localități aproape, geo- 
graficește necesită totuși timp inde-: 
lungat pentru străbaterea distanței.

Exemplul cel mai tipic ni-1 dă 
cele două centre importante Cernăuții 
și Sighetul. Situate relativ aprope, 
în linie directă, necesită o deplasare 
de 36 ore cu acceleratul și 48 ore 
cu trenul pe via Ploești deși prin 
Cehoslovacia și Polonia ar necesita 
un timp de 6 ore.

In urma tratativelor duse de repre
zentanții căilor îerate române-polone 
și cehoslovace se dă ca șigur că la 
toamnă se va putea forma trenuri 
ce vor trece prin numitele țări, mic
șorând astfel foarte ,mult distanța 
dintre aceste 2 centre comerciale. 
Faptu lacesteavaaveiun -efect fa • - 
vorabil schimbului dintre cele două 
centre și regiuni economice, iar 
schimbul mărfurilor se va face cu 
rapiditate Jși economie de timp și 
bani. /

ATENȚIUNE!
Reclama făcută in ziarul 
Ardealul Economic 

este cea mai Eficace.

numai 114.5 kilometri pafrați sunt 
sondați, putem ușor întrevedea posi
bilitățile de desvoltare și înfloriere 
ale industriei noastre, îndeosebi în 
orașele apropiate de acest gaz metan.

Prin o utilizare mai rațională a 
gazului ni se oferă două extrem de 
mari avantagii.

Primul este marea desvoltare a 
industriei și cu ea împreună avan
tajele cari se obțin din punct de 
vedere național economic și al doilea 
că prin exploatarea rațională a tere
nurilor de gaz este cruțată rezerva 
noastră mică de cărbune. Este cu
noscut ca noi nu posedăm o canti
tate mare de cărbune cu valoare’ca
lorifică superioară și aci este vorba 
cel mult de Valea Jiului care nu 
este prea departe de terenurile «de 
gaz și sare participă cu 63% la 
produsul total de cărbune al nostru. 
O exploatare mai intenză a como
rilor noastre de metan va scădea 
neapărat pretențiile Ardealului de ost 
dela zăcămintele de cărbune și ast
fel și problema minierilor care ne 
amenință poate fi mai ușor rezol
vată.

Rolul mai important pe care tre
buie să-1 joace gazul metan din Ar-

Pentru încurajarea lutre- 
pozltcior publice

Intrepozitele publice au’ fost în 
totdeauna unal dintre cel mai im
portant factor economic pentru state 
— și din eceastă cauză, aceste 
institutiuni s’au bucurat de un tra
tament deosebit de favorabil.

CFR le au acordat linii de garaj 
și alte multe avantaje ca reexpedi
ție, de taxe de descărcare, acorda
rea dreptului de cântărire oficială 
etc. Cu regret vedem însă că în 
ultimele timpuri nu mai sunt favo
rizate și sprijinite cu aceste aten
țiuni din partea Statulu, pe care 
după importanța lor o merită însă 
pe deplin. -

Ori Statul dacă vrea să încura
jeze exportul cerealelor prin aju
torul căruia poate sa între în țară 
valută forte, nu poate să scape din 
vederea aceste intrepozite, care este 
cel mai important factor în reali
zarea acestei intențiuni.

Am crezut de bine să arătăm cele 
de mai sus, pentru ca arătând jigni
rile cari s’au adus acestor institu- 
țiuni, să căutăm a le înlătura mai 
ales acum, când contractele de linii 
de garaj expirând, se simte nevoia 
de-a fi reinoite. Ia\ă chestiunile 
principale asupra cărora cerem să 
se revină în parte, soluționându-se 
cât mai favorabil:

1. Chestiunea adresărei eu ocazia 
punerei la dispoziție a vagoanelor.

2. Cântărirea oficială pe terito- 
toriul inirepozifelor.

3. Majorarea termenulu de 
cărcare.

4. Reintroducerea favorului 
reexpediție.

5. Micșorarea taxelor duble; 
ocazia acordării vagoanelor.

în

de

cu

Chestiunea adresărei 
cu ocazia punerei la 
dispoziție a vagoa
nelor

Se știe că intrepozitele publice 
intrepozitează în totdeauna mărfu
rile particularilor, din care cauză 
nu au interes dispozițiunile CFR, 
că numai acele vagoane pot să fie 
puse la dispoziția posesorilor de 
linii de garaj, cari sunt adresate 
direct pe numele lor. ....... %:

Această dispozițiune, cauzând 
mari neplăceri, ar trebui ca direc
țiunea generală CFR să revină asupra 
lor și în consecință să dispună, ca 
pe viitor să se acorde .punerea la 
dispoziție a acestor vagoane pe 
liniile de garaj ale intrepozitelor 
publice, fără nici o dificultate, când 
firma particulară, pe numele căreia 
e adresată marfa de vagoane să fie 
puse la dispoziție pe linia de garaj 
a intrepozitelor pe care o men
ționează în cerere.

De fapt și până acum procedeul 
era acelaș. Intr’un timp CFR a 
căutat să probeze, aplicând dispo- 
zițiunele din contractul pe care au 
cu intrepozitele din Cluj, însă Di
recțiunea Intrepozitelor „Albina" á 
arătat înaintea unei comisiuni mixte 
i rn posibili tă ții I é aplicăret acestor 
dispozițiuni (pe cari le dovedește și 
procesul verbal de atunci), și CFR 
convingându-se de aceasta a renun
țat în urmă, de-a mai aplica aceste 
dispozițiuni față de intrepozitele 
publice.

Aci menționăm în baza regula
mentului CFR, că alți destinatari 
au dreptul să dispună prin cerere 
ca marfa sosită pe adresa lor, să 
fie predată altora, Din ce cauză 
deci CFR face excepțiuni dela re
gulament,'chiar față de intrepozi
tele publice.

deal, este: să puie baza unei politici 
economice sănătoase încurajatoare a 
industriei, care grație avantajelor ce 
le oferă acest teren de gaz, să încu
rajeze și să subvenționeze toate in
dustriile cari își au , aci condițiile 
de existența respective să le creeze 
și să le desvoalte la maxim.

Ce-i drept că intreprinderile for
mate artificial prin protejare exce
sivă sunt mai mult spre răul decât 
spre binele public și ele vor da mai 
mult sau mai puțin repede faliment, 
dar totuși este necondiționat de 
lipsă, ca societatea care preia ex
ploatarea câmpurilor de gaz metan 
să iaca poarte o atare politică eco
nomică care să facă posibilă reali
zarea speranțelor mari legate de 
acest gaz, și care să facă posibilă 
progresarea mai rapidă a industriei 
în aceste locuri, acărei început da
tează dela preluarea imperiului.

Ca dovadă a rolului e joacă gazul 
metan în economia națională și a 
înfluinței binefăcătoare, se o au în- 
trepinderile industriale de până acum 
bazate pe gazul metan, asupra bi
lanțului comerciului extern, aduc ca 
exemplu industria noastră de sticlă 
nou fondată lângă acest teren de

Cântărirea oficială pe 
: teritoriul intrepozlte- 
lor publice.

Această jignire s’a pronunțat nu
mai în timpul din urmă, întrucât 
până acuma organele CFR au ac
ceptat cântărirea iutrepozitelor pub
lice, ca oficială dacă la această 
cântărire a sistat și un funcținar 
dela CFR. Nu înțâlegem din ce 
cauză CFR a oprit acest tratament, 
când intrepozitele publice tot așa 
sunt organizate ca și CFR și in 
multe privințe chiar servesc la ușu
rarea traficului CFR. Cântărirea 
precisă e și în interesul intrepozi- 
telor publice, fiindcă și l ele sunt 
răspunzătoare pentru declararea pre
cisă a greutății, din cauza căreia 
a’ât cântarele intrepozitelor cât și 
personalul mânuitor sunt de în
credere,

Atât cântarele cât și greutățile 
intrepozitelor sunt verificate în fie
care ap oficial și din acest punct 
nici C. F. nu poate face vreo ob- 
îecțiune contra folosirei lor.

Având în vedere că la deschiderea 
vagoanelor e prezent și un func
ționar al C. F. nu întălegem pentru 
ce nu vrea să primească CFR eceste 
cântăriri ca oficiale. Astfel întreg 
contractul de linii de garaj este 
iluzoriu, dacă intrepozitele publice, 
la reclamațiunile sale pentru lipsuri, 
sunt mai puțin lăute în conside
rare decât acelea ale particularilor, 
Cari primesc marfa în magazia CFR.

Bineînțeles, că intrepozitele nu
mai atunci pretind să fie primită 
cântărirea noua, pe cântarele lor 
decimale, dacă și mărfurile la gara 
de predare sunt cântărite de obi- 
ceiu pe cântare decimale (spre 
exemplu cereale, făină, sămânțe, 
etc.)

Așadar numai acele transporturi 
ar urma să fie cântărită pe cânta
rele decimale ale intrepozitelor, cari 
au fost predate la gara respectivă, 
pe cântare decimale, care fapt se 
poate constata din foia de trăsură 
sau din alte documente. Rămâne 
ca CFR se controleze oricând aceste 
cântare ale intrepozitelor.

Majorarea termenului 
de descărcare

De prezent termenul de descăr
care e fixat la 6 ore. Acest timp 
însă e foarte scurt, mai ales când 
intrepozitele în sezonul campaniei 
de toamnă trebue să descarce foarte 
multe vagoane. Îndeosebi greu
tatea ce o întâmpină de prezent, 
e lipsa de muncitori experți pentru 
descărcare.

De altfel acest termen de 6 ore 
pentru descărcare este o dispozițiune 
din timpul războiului, întru susți-

Unificarea și modificarea 
legii industriale

Intre chestiile cele mai urgente, 
cari așteaptă o rezolvare legislativă 
este și-reglameiitarea industriei.-----

In timpul actual în România mă
rită sunt încă și azi acele legi în 
aplicare, cari au fost în vigoare în 
diferitele provincii în momentul u- 
nirii. Astfel în Regatul vechiu, în 
Ardeal, Bucovina, Basarabia și Cad- 
rilater sunt legi moștenite cari di
fere conform relațiunilor industriale 
ale țării respective, dela cari sunt 
preluate, deci acele ținuturi, din 
punct dc vedere al codului indust
rial, sunt și astăzi streine în 
dauna mare a progresului industrial 
și-a procedurii unitare. Aceste legi 
îu vigoare diferă într’ atâta una 

gaz. Fabricele de sticlă au produs 
în anul 1924 marfă gata pentru ne
cesitățile interioare în vajoare de un 
sfert de miliard de Lei, cvant care 
altcumva arfi trebuit să fie procurat 
din străinătate. In anul 1923 am 
importat 13.6 milioane kilograme 
sticlă iar în 1924 acest cvant a scă
zut la 9.9 mii. kgr. Acest regres 
este mai evident la marfa de 
sticlă suflată, din care în anul 1923 
s-a import marfă în valoare de 28.4 
milioane Lei iar în anul 1924 nu
mai in valoare de 3.8 milioane Lei.

Precum reese din aceste cifre, este 
de o capitală importanță și pentru 
pentru economia noastră financiară, 
ca în problema gazului metan să se 
inaugureze un atare regim care să 
promoveze industria de pun acum 
și cea viitoare și sa-i ușureze situa
ția. Această politică economică și 
finaciară încurajatoare se reclamă 
cu atât mai vârtos din partea indus
triei noastre tinere, cu cât noi stăm 
cu mult înapoia nivelulului la care 
au ajuns azi statele industriale ves
tice : unde o industrie completează 
astfel pe Celalaltă încât ele formează 
nu ciclu închis de producție.

Un atare ciclu închis de pro- 

nerea căreia nu mai există împre
jurările de atunci. '

înainte de război, termenul de 
descărcare era de 12 ore în gene
ral, care termen numai în timpul 
sezonului de toamnă se • restrângea 
la 9 ore. Din partea' noastiă am 
cere ca cel puțin 9 óre să fie ter- 
minul de descărcare pentru intre
pozitele publice, fiincă ele, în multe 
cazuri, constată calitatea cerealelor 
în vagoane.

De altfel , cerealele în rinfuză 
sunt mai greu de descărcat și în
cărcat și durează mai mult timp 
decât la alte mărfuri.

Prelungirea termenului de des
cărcare la 9 ore nu împiedecă ex
ploatarea repede a vagoanelor, 
fiincă se știe, că pentru manuarea 
vagoanelor de către C. F. este 
nevoie cel puțin de 12 ore, în care 
timp cu puțină bunevoință, ar pu- 

urmând tea să se reducă la o ore,
a se ceda celălalte trei 
prelungirea termenului 
care.

ore 
de

pentru 
descăr-

factoriiReintroducerea
Iul de reexpediție.
Dreptul de reexpediție era un 

foarte important favor acordat intre- 
poziielor publice.

La reinoirea contractelor de linii 
de garaj, cu această chestiune n’am 
dori să complicăm situația, dar 
punem în vedere Direcțiunii Gen. a 
CFR, că aceste chestiuni să fie stu
diate în. mod serios și pe cât e 
posibil, să se pună iar în aplicarea 

favoarea intrepozitelor publice.în

a

Mlcșorarea taxelor 
duble cu ocazia acor
dării vagoanelor

C. F. la punerea la dispoziție 
vagoanelor acordate, socotesc o

anumită taxă, iar când aceste va
goane se pun la dispoziția intre- 
pozitelor, afară de aceste taxa, se 
mai impune și cu taxa de manevră.

Propriu zis CFR trebue să pună 
vagonul la dispoziția solicitatoru
lui ca să poată descărca mărfurile 
și nu înțelegem de ce intrepozitele 
reale trebue să plătească taxe mai 
ridicate decât particularii cari des
carcă mărfurile ]n linia de curte 
a CFR. când ambii sunt supuși la 
acelaș obligații și deci au aceleaș 
drepturi.

Ar fi just ca intrepozitele publice 
să fie scutite de taxele de manevră, 
cu atât mai mult, cu cât punerea 
la dispoziție a vagoanelor pe alte 
litiii diri stație, nu cere manevră 
mai puțină decât dacă trebue să se 
pună vagoanele pe liniile de garaj 
ale iutrepozitelor.

Regulamentul CFR nici nu cu
noaște această taxă de manevră și 
înainte de răsboiu nici ria existat.

Datoria CFR este de a ține 
seamă de aceste doleanțe a le eco
nomice naționale și o modificare 
in acest senz este și dorința lumei 

comerciale din Ardeal.

dela alta, ca p. e. un industriaș 
din vechiul regat nu poale exer- 
cita în Ardeal o industrie condițio
nată de calificație, cum și legile 
altor ținuturi, pot conține atari con- 
dițiuni, prin urmare industriașii 
sunț legați de un anumit ținut, ne- 
admițând mișcarea liberă, care însă 
este totuși de dorită pentru desvol- 
tarea generală a indusrriei și mai 
ales a industriei manuale.

Legile sunt și învechite de le
gea noastră din Ardeal are o ve
chime de 42 de ani, principiile 
fundamentale ale legii de atunci nu 
s‘a putut schimba și progresele au 
fost amendate prin ordonanțe. Mo
dificarea acestei legi au solicitat-o 

ducție între industria de fier, 
cocs gudron ș> cea chimică a făcut 
mare Germania. La noi, cari suntem 
la începutul desvoltării industriale, 
sunt multe întreprinderi cari nu-și 
pot valoriza produsele lor secun
dare, că lipsește industria care le 
prelucară mai departe. In acest mod 
se pierde mult material de valoare 
căci nu avem laboratoare technice 
și industria care le-ar putea valoriza 
și cari ar fi în stare să le prelucre 
prin procedee sistematice.'

Dacă ne cugetăm la faptul că 
germanii au clădit un institut gran
dios pentru prelucrarea și valorizarea 
metodică a cărbunelui, la Mühlheim 
pe Ruhr și ar fi foarte important ca 
și noi să clădim nu institut similar 
pentru exploatarea exactă a gazului 
metan.

Sperăm că „societatea de gaz“ 
metan comercializata, care nu de 
mult a luat naștere nu-și asumă nu 
mai drepturi ci și datorințe, datorii 
față de economia națională a țării, 
dacă preia valorizarea acestei comori 
naționale.

industriașii încă pe timpul regimu
lui maghiar, lucrările pregătitoare 
au fost și introduse, dar n'au fost 
realizate.

Defectele vechei legi
Legea maghiară în timp de 42 

de ani — firește —a fost explica
tă cil mii de ordonanța ministeriale 
cari de multeori se contrazice și 
prin mulțimea ordonanțelor, orien
tarea este grea pentru autoritățile 
executive, dar, cu atât mai vârtos 
este grea industriașilor interesați, 
cari contravin legii și orgonanțe- 
lor, neputându-le cunoaște și stu
dia în mulțimea lor.

Sancțiunile actuale nu sunt des
tul de severe pentru împiedecarea 
contravențiumlor, fiindcă amenzile 
nu au fost urcate în raport, valu
tar, astfel la noi — și credem, că 
șî în alte părți ale țării tot așa — 
contravențiunile s'au sporit în mod 
înspăimător și dacă progresează ca 
în trecut nu va fi departe timpul, 
când acel industriaș, care va voi 
să aibă toate actele în regulă, să 
fie o raritate.

Legea industrială, în vigoare in 
Ardeal, după preluarea imperiului, 
a suferit modificări radicale prin 
estinderea legi sau regulamente în 
vigoare in vechiul regat. Așa de 
e. concilierea patronilor și mun
citorilor în caz de greve, atribuțiune 
care a trecut dela corporațiunile 
industriale, la inspectoratele muncii, 
mai departe industria insalubra apar
ține în parte preponderentă dispo- 
zițiunilor oficiilor sanitare.

Cum se vede din cele de mai 
sus, am ajuns intr’un adevărat chaos, 
îu care rătăcesc autoritățile și din 
care au folos numai aceia, cari do
resc a elnda legea și ordonanțele, 
cauzând astfel pagube industriași
lor serioși, cari iși câștiga toate 
drepturile necesare. Făcându-le con
curență ilegale, îi pune în stare de 
a nu mai putea întreprinde lucrări, 
păgubesc însă și statul, căruia nu‘i 
plătesc impozite, nici taxele cuve
nite caselor cercuale de asigurări 
muncitorești.

Această situație are și alt efect 
dăunător. Industsiașii obosiți în lupta 
pentru pâine și contra celor abuzivi 
nu mai au timp șî voie, să se per
fecționeze, ceiace va avea ca ur
mare o decăderea a nivelului in
dustriei. care se observă și astăzi. 
In zădar este Inpta instituțiunilor, 
chemate pentru desvollarea jndus- 
triei, mai ales a celei manuale, 
dacă legea nu le protejează față 
cu industriașii neindreptățiți și 
contraveniențt.

Ministerul de Industrie și Comerț, 
va trebui să înlocuiască de urgență 
codul legii industriale, iar proiectul 
de lege să fie comunicat și instituțiu
nilor legale ale industriei cerându- 
li-se avizul iar aceste lucrări fiind 
preparate de pe acum în cursul va
canței, noul proiect de lege sa poată 
fi înaintat corpurilor legiuitoare, 
imediat după deschlderes parlamen
tului la toamnă.

A C A M U JL* 
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 

CLUJ, Str. NICOLAE I0RGA 11a.
FABRICĂ: Tacămuri. servicii de masă, 
obiecte de lux. etc. — Numai pentru, re- 
vAnz&tori Telefon 482-
DATI ATENȚIE LA MARCA FABR1CEI I I I

Cititi Lemnul
Nu strică

Doamnă cât desă încercați _______
bine vă aranjază ochelarii 
fără cadru dacă suferiți de

miopie.
Mare asortiment de ochelari 

și binocluri în magazinul 
Fiul lui

MATI A KUN
CLUJ, Cal. Victoria No. 2.
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Criza lemnului de toc
ne Or» Nieolae Căpefianu, directorul întreprindere! lemnului a băncii .Timișiana' 

Timișoara.

pe doi ani de zile mereu se aude 
de criza lemnului, de foc în cercurile • 
forestire, tot de atâta vreme publicul 
consumător repetă acelaș cuvânt in- 
uegindu'l cu epitetul de „enorm de 
scump".

Nimenea însă, cu escepțiunea pro
ducătorilor forestieri și a comer- 
danților de lemne de foc, nu cu
noaște motivele determinante a si
tuației vizate și, mai puțin publicul 
consumător.

Am avut ocazia să constat aceasta 
când la una din exploatările forestiere 
ale „Băncii Timișiana" din Timișoara 
un inait demnitar a unui mare mu
nicipiu din Banat, care s‘a interesat 
personal de această chestiune și care 
era foarte revoltat de scumpetea lem
nului de foc. Înaltul demnitar a fost 
pus în curent cu toate registrele ex
ploatări vizitate, a fost condus la 
toate operațiunile de exploatare, a 
fost inițiat în toate și apoi câteva 
zile a urmărit personal mersul și 
costul tuturor operațiunilor și a mun
cilor dela tulpina lemnului în pi
cioare, până la despicătură consu
mată la o uzină a municipiului din 
chestiune. Mereu cu creionul în mână 
la sfârșitul anchetei e constatat, că 
lemnul de foc este cu 25% mai 
ieftin, decât ar trebui și ar putea se 
fie în mod legal, și că, capitalul 
învestit în exploatări forestiere de 
lemn de foc — nu pot produce în
treprinzătorului în nici un cax un 
profit mai mare decât 8—10% a 
capitalului, investit.

Voi încerca să descriu cari sunt 
cauzele crizei lemnului de foc și apoi 
se demonstrez cu cifre incontestabile 
care ar trebui să fie prețul lemnului 
de foc.

Zicem criză, dar să explicăm cum 
se prezintă. Criză pentru-că sau nu 
sunt lemne foc suficiente și la tim
pul necesar, iar cari sunt, să zice 
că sunt prea scumpe: sau sunt lemne 
de foc, dar și atunci să zice, că sunt 
foarte scumpe. Deci criza lemnului 
de foc se manifesta prin lipsa și 
scumpetea lor constantă.

De ce nu sunt lemne de foc su- 
ficente pe piața la datele leclamate 
de consumători ?

Nu sunt lemne de foc în primul 
rând, pentrucă producția lor este în 
continuă decreștere. In ultimi 3—4 
ani producția lemnului de foc a scă
zut aproape la jumătate față de tim
pul din inainte de război. Cauzele 
sunt multiple și de diferite dome
nii, noi insă nu vom indica decât 
cele mai principale:

1. Politica economica generală 
greșită și ireală aplicată aces
tei ramuri de producțiune. In această 
privință atitudiinea Casei Pădurilor 
joacă importanță, mare în cea-ce 
privește principiile conducătorilor 
acesteia în legătură cu aprbarea pla
nurilor și amenajamentelor păduri
lor, cari nu pot da numai lemn de 
foc, prin fixarea suprafeței extrem 
de redusă a parchetelor anuale de 
tăiere.

2. Scumpetea capitalului de înves- 
tiție, care nu se poate asigura decât 
pl-Viad dobânzi enorme de 30—40% 

’ ♦ 'e care această ramură de
i Zî nu‘l suportă.
. V / olitica de nimicire a Minis- 
^^*ui de comunicații în chestia j .icesionărir căilor ferate industriale, 
|*rin răpirea materialului de cale, 
raportă condiție impusă în actul de 
1 bncesiune.

Qț 4. Sistemul fiscal îngrozitor, care 
Țu ia nici mai mult, nici mai puțin, 
lecât 40% impozite, bineînțeles im
pusă pe baze revoltător de nedrepte 
/ fii sarcina acestei industrii.■I 5. Taxele de asigurări sociale și 
Hpcidente enorme, cari sunt fixate

iră 
:at
16.
tis 
En

nici o rațiune și sistem, justi- 
față de aceasta industrie, 
Regimul vamal actual care a 
aproape total această industrie 
taxele vamale enorme.

7. Tariful de transportului pec; f. r. 
e face in medie 30—40% din 
ioarea măriei, apoi suprataxa de

8. Lipsa permanentă de vagoane 
Și.mereu crescândă.

9. Nesiguranța transportului pe 
' C-L r. Lipsurile enorme care rezultă 
din furturile în cursul transportului.

10. Scumpetea muncii și alimentelor. 
Criza de muncitori. Riscurile enor- 

’me, ce trebuie suportate dela forțele 
elementare, ploi, inundații, vânturi, 

jfoc, accidente, friguri etc. 11. Criza 
'de numerar. Neplata la termen a 
mărfei de către cumpărători, fie in- 
sțițuții publice, fie particülari. Rechi- 
bții forțate pe prețuri derizorii.
| Perioada lungă, — peste un an — 
Șela epoca producției până la des
facere și transport, recte încasarea

„mari", —etc. și așa am mai putea 
continua mereu. Deocamdată atât.

Greutățile sau lipsurile intimpinate 
de exploatatori în una sau altă pri
vință, sau ce-ia-cé este frecvent la o 
grupă întreagă de circumstanțe din 
cele vizate determină soartea din 
rând, sau o constrânge se lichideze, 
sau o amenință mereu, având ca 
rezultat sistarea sau reducerea pro
ducției.

Astfel se naște mereu criza lem
nului de foc prin reducerea consi
derabilă a producției.

Industriile, cari supoartă toate 
greutățile vizate pot fi considerate 
unități economice eroice, iar condu
cători lor adevărați generali eroi a 
luptei economice ce continuă crește a 
în proporții rapide.

Prin urmare scăderea producției 
ia mereu proporții și ca resultat 
produce criza cantitativă, iar mijloa- 
ce'e de transport mizerabile, scumpe 
și defectuoase accentuiază criza, pént- 
rucă cantitatea chiar redusă nu poate 
fi distribuită la centrele de consu
mație în timp necesar și astfel nu 
se pot satisface nici cererile strict 
necesare.

Industriile, caii totuși mai există 
și supoartă toate sarcinele nerațio
nale și pun marfă la dispoziție con- 
sumătorilor în mod natural trebuie 
să treacă majoritatea sarcinelor su-, 
portate asupra consumătorului.

Calculele ce vor urma vor dovedi 
însă, ca aceeste încărcări a consu
matorului sunt pe departe de reali-, 
tate, in favorul consumătorului, ast
fel, cănici producătorul nici comer
ciantul nu poate fi acuzat sub nici 
un motiv, nici legal, nici moral, — 
că ar urmări spolierea consumăto
rului.

Consumătorul are insă la baza 
psihologiei sale nu defect organic 
cugetă puțin, mai puțin raționează și 
deloc nu calculează. Evident, este 
mult mai comod lucru a acuza sumar 
a crede, fără a cerceta și a se con
vinge.

Se vedem deci cum se prezintă 
calculul care produce al doilea ele
ment al crizei, care este scumpetea.

Azi producătorul în medie cere 
6000 Lei pe 10. Tonne lemne de 
foc de esență fag despicătură cl. I. 
franco vagon stația de încărcare.

lată calculațiunea pe care trebuie 
să se bazeze. Un jugăr de pădure de 
esență fag în med e în condiții de 
distanță și circumstanțe de exploa
tare bune costă 10,000 Lei, dând 
maximum 70 Tonne lemn cl. I. și 
30 Tonne lemn mixt cl. II—HI. și 
sub clasă. Deci un vagon costă în 
pricioare 1000 Lei. — Impozitul 
agricol este imediat la cumpărare 
18 la sută, deci 180 Lei la vagon; 
taxa de înregistrare a contractului 
de cumpărare 5 la sută, deci 50 Lei 
la vagon; spesele de ridicare în plan 
și confecționare și aprobarea planu
lui de amenajement 150 Lei de jugăr 
15 Lei de vagon; 1000Lei de jugăr 
cauțiunea de împădurire, 24 Ia sută 
interesele anuale pe 4 ani, — data 
restituire! cauțiunei — pé vagon 
96 Lei; fasonarea unui vagon costă 
efectiv 800 Lei, tăvălitul 750 Lei, 
apropiatul și încărcatul la linia 
decauveillc 120 Lei; transportul din 
pădure la stație 1200 Lei, descăr
catul, clăditul și manipular a în 
depozitul stației 168 L-i; încărca
tul in vagoane 130 Lei; deci pre
țul de cost efectiv fără dobânzi și 
regie și fără impozitul de cășlig 
și 10 la sută minimul de căș'ig 
legal al unui vagon este 4509 Lei, 
24 la sută dobânzi anual după 
4509 Lei sunt 1082 Lei; regia este 
10 la sută adecă 569,10 Lei. câștig 
10 Ia sută sunt 626 Lei, d‘Ct un 
vagon de lemne de foc ar trebui 
să coste cel puțin 6886 Lei la pro
ducător, nu 5800—6000, cât se 
poate ajunge maximum azi pe un 
vagon de lemne de foc.

Iată deci că prețul de circulație 
al producătorului este în comparație 
cu realitatea cheltuelllor și costului 
foarte redus și prin urmare ceiace 
achită comerciantul sau consumă
torul producătorului este aproape 
prețul sub cost.

♦

Să vedem acum care este situația 
comerciantului ?

Presupunem la fel media 180— 
200 Km. dela locul de produqie 
la cel al desfacerei.

dere în rumăgătură
8470x15 la sută 1270-— „

Căștig 10 la sută 847*— „
Un vagon de 10.000

kgr. costă deci xl28Î7,r- Lei 
adecă 1 kg. de lemn mărunțit ar 
trebui se coste 1-30 Lei loco de
pozit, la care se mai adungă 15 
bani cărăușia la domiciliu și așe
zarea în pivniță deci în definitiv 
1.45—1.50 Lei per kg., după calcu- 
lație reală.

In realitate însă ne costă pe piață 
mai mulț de 1 Leu sau maximum 
ou 1.10 Lei.

Se pune acum întrebprea dacă 
consumătorul mai are drept să se 
revolte și să acuze lumea pentru 
speculă și spoliere. I am dat toate 
crijteliire de urmărire, i-am dat și 
cifrele minimale, poate urmări ori
cine.

Avem curajul să afirmăm cu 
deplină conștiință că cifrele ce le- 
am dat sunt absolut minimale 
și că, decă atât produtorul, cât 
și comerciantul ar calcula după 
rigoarea legei speculei, care , ad
mite 30 la sută și 20 la sută câș
tig legal, acestea cifre se vor urca 
cu Cel puțin 20—15 la sută, ceiace 
probează, că cea mai grozavă re- 
percursiune se manifestă tot în fa
vorul consumătorului in comerțul 
de lemn așa cum am afirmat, 
pentru-că viața economică are o 
lege mei tare, decât legea speculei 
a noastră, și acea se numește »le- 
gea cererei și a ofertei», care în

deplină libertate comercială tot- 
deuna este mai favorabilă consu
matorului, decât cătușele autorită-, 
ților și legiuitorului formate îndese 
cazuri din aliage discutabile.

■ *
Sperăm că după aceste deșt ăinuiri 

zarele cotidiane cari agită mereu 
pe chestiunea crizei și scumpetei 
lemnului de foc, vor conteni acesta 
critică lipsită de baze și care este 
păgubitoare atât industriei, cât și 
economiei noastre. Or, pesa ne fiind 
un organ de agitare este chemată 
pentru aduce critică 'reală și a des
coperi adevărul și pentru a ateuna 
lipsürile de armonie între conlo
cuitorii unei țări. — Aceeasta arfi 
chemarea presei și nu agitația po
pulației împotriva uneî industrii.

Așteptăm deci că acea presă co
tidiană care s’a ocupat de chestiune 
să dea cuvenita rectificare.

Da, există o criză a lemnului de 
foc, dar acea este de alt ordin și 
consecințele funeste ale aceleia le 
supoartă producători forestieri în 
mare parte și comerțul mare de 
lemn de foc, iar din minusurile 
suferite de acestea beneficiază statul 
cu o droaie de instîtuțiuni a-le sale 
și masele consumătoulor.

Dacă ni-se va cere v’om desvăli 
și bandajul acestei rane, care ne-a 
nimicit o mulțime de mici produ
cători forestieri români și a ucis 
activitatea cooperativelor pe explo
atare în mare parte românești.

Legiferarea asigurării de 
punerilor în Austria

ii! ce constă noua lege, statul garant pentru sumele 
depuse

Austria a cărei situație acum de 
după război nu o invidiază nici o 
țară, e pe cale de a-se ridica din 
punct de vedere financiar. Munca 
depusă de guvernanții succedați la 
guvern, au căutat ca prin măsuri 
luate cu asentimentul tuturor finan
ciarilor competenți să-și ridice valuta 
și să-și creieze o situație economică 
stabilă după zbuciumările suferite în 
urma dezagregărei imperiului Habs- 
burgic.

O lege trecută recent priu parla
mentul austriac ne dă dovada ci 
financiarii austriaci î-și tțau seama r 
de datoria care le incumbă, iar 
legea asigurărei obligatorii a capita
lurilor depuse spre fructificare pe 
lângă originalitatea să va căuta să 
fie studiată și de celelalte state.

In ce constă noua lege
Noua lege dispune că, se va în

ființa cu sediul la Vîena un fond 
pentru asigurarea depunerilor care 
fond va fi învestit cu personalitate 
juridică.

Pentru asigurarea capitalului nu
mitului fond, toate băncile și insti
tutele financiare care primesc bani 
spre fructificare vor fi obligate de a 
vărsa numitului fond 10 Ia sută din 
beneficiele lor. Acest 10 la sută tota
lizat de institutul central din Viena 
care este o personalitate juridî'că de 
sine stătătoare, va servi exclusiv 
asigurării depunerilor și acordarea 
de credite. >

Administrația fondului va fi for
mat din 11 membri numiți de către 
ministerul de finanțe pe timp de trei 
ani la propunerea principalelor bănci.

Un articol al legei dispune ca 
statul va răspunde direct pentru toate 
obligațiunile fondului.

O dispoziție specială a legei pre
vede că depunerile cari întrec suma 
de un milion vor fi publicate odată 
pe lună în presă. \

Alte măsuri
In urma acestei legi controlul sta

tului în ceeace privește activitatea

institutiunilor financiare autorizate de 
a primi depuneri va fi mai mare. 
Pe lângă autorizația dată de guvern 
instituțiunilor de a primi depuneri, 
statul prin ministerul de finanțe va 
avea un control mai mare asupra 
bilanțurilor care ar fi înaintate de 
acum înainte la sfârșitul fiecărui 
semestru.

Importanta acestei legi
In urma situației politice creiate 

de război Austria a avut de suferit 
mult din punct de vedere financiar.

Crahurile formidabile pe cate is
toria nu le-a înregistrat incă, s‘au 
produs la intervale destul de dese, 
apucând prejudicii atât micilor de- 
ponenți cât și acelora care aveau 
investite întreaga lor avere în bănci.

Legea actuală voește de a scuti pe 
deponenți de a mai risca, afirmând 
un adevăr că : siguranța este anul 
din stâlpii pe care se sprijină o si
tuație economică sănătoasă.

Urmează să vedem care vor fi 
efectele acestei legi cari promit 
să revoluționeze stabilitatea financiară 
și credem că guvernul nostru se va 
interesa de aceasta lege iar viitorul 
apropiat ne va arăta de este cazul 
de a-se introduce și la noi această 
măsură.

: — Camera de Comerț4oca!ă 
a dat un aviz favorabil pentru 
înființarea unei corporațiuni in
dustriale în localitate,

■I HIRiSSŰVELDHI S, 1. L (101 
ca Reprezentanța 

oHIoi te vânzara a zahărulni 
i-io din București
Primește comenzi de zahăr conform 
condițiunilor și cu prețurile fixate din 
partea Oficiului de v3nzare ai 
xahărului în orele de serviciu, — la 

Secția Comerciala 
a sucursalei Băncii din Cluj 
Str. Memorandului No. 8.

•rețuliii măriei.
Necesitatea de-a investi capital 

jarte mare, minimum 2—3 milioane 
i cea mni mică exploatate, care 
oate fi considerată ca atare și zeci 
ute de milioane în exploatări mij- 
jcii și mai considerabile, — fără 
ici o pretenție de-a le putea unui

Prețul lemnului la pro
ducător

Ttransportul pe Cfr.
Taxele comunale — 

pavaj etc.
Costul descărcării și 

căratului in depoz.
Depozitarea (clăditul în 

depozit)
Tăiatul la ferestrău și 

mărunțitul
(Lipsurile). Manco pe 

Cfr., coeficientul de 
ușcare naturală, coe
ficientul de pier

6000.— Lei.
1600-— .

50
700'

120

960*

ELEONÓRA SZILAGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și
Prima Fabrică Română de șampanie C L U J.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin logea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorit"«sec, „Demi'^suc, „Extrau>MC 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele . 'mal 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózaamáli", $om*dulce (Corniță), Rixllng-duicu, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDINAND 103.

Filiala: in REGHINUL-SÂSESC. (Casă proprie.; . 16—52

Băile Borsec
S’au deschis la 1 Iulie

Băi calde și de nămol din apă foarte bogată în 
acid carbonic al izvorului

recaptat în anul curent. Hoteluri Speranță și Melih 
densiuni, vile cu 600 Camere. Fanfara militară și 
și diverse distracțiuni. Dela Gara Toplița-Română 

comunicațiune regulată de automobile.
Camere sc pot comanda la adminis

trația băilor borsec
Direcția comercială Cluj Str. Memorandului No. 8.

Mare târg de GHETE
LA

FBlțll 60m 
Cluj—Oradca-Narc 

(vis-a-vis de postă)
H| Peniruiuncilon ari prețurireduse

f Ca mărci cele mal banc bere suni 
? recunoscute!

■■■ . ........... । ............... ■ ....... . ț.—-

iberea albă „1RSLS“ - berea neagră 
specială „HERCULES" a labrlcel de bere 

CZELL din CLUJ
Să găseste pretutindeni!

I JATENȚIUNEI ATENȚIUNE!
Unjcadou folositor și prețios 

este mașina de cusut

Se poate procura și cu plăți în rate 
lunare extraordinar de avantagioase 

Instrucție gratuită 
în brodat artistic, 

în zilele săptămână dela 8—I 
și după masă dela 3—7

BOURNE&Co.
Cluj, Strada Memorandului No. 25.

Fiare reducere dc preturi Abonati 
ARDEALUL

H- • la

iCaaclicurllc Continental
la magazinul

IOAN I. JILESCU
CLUJ, Strada Regina Maria No. 16

’lB VEDEREA IHTERKITELBI

Toate imprimatele de contabilitate 
Foi de zi, 

Evidența alimentelor, 
Tablouri, Chitanțe 

etc., 
se pot procura ia

LIBRĂRIA BOROS, CLUJ

ȘÎÎClârîC SÍ DOrtdâII Sen^e de piele pentru doamne, Magazinul „PÁRISIÉN1 ^1 pvifviuil mal iemn aunparațl în Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.

1
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PIAȚA ECONOMICA $1 FINANCIARA Știri economice externe

' D. Ministru de Finanțe 
Ion Lapedatu. vineri în 19. 
August a inspectat Adminis
trația finonciară locală, însoțit 
de un director din minister, 
D. ministru a plecat din Cluj 
în aceiaș zi la Oradea, de 
unde la Arad și Timișoara.

— La cererea pantofarilor din 
localitate se va începe în localitate 
un curs de prefecționare pentru 
pantofari începând cu data de 12 
Iulie. Dl. C. Lénghiel a fost însăr
cinat ca măestru instructor. Până 
acuma sau înscris la acest curs 29 
d,e persoane.

— Au fost decorați cu „Me
ritul Comercial următori co- 
mercianți clujeni: Mihail Mater 
Dr. D. Olariu, Aurel Petricaș, 
M. Rozsa, M. Somlyay, A 
Gutfried, V. Iliescu, I. Vlad 
D. Vonica, M. Jonescu, I. 
Daly și A. Pop.

Faptul acesta ne bucură cu 
atât mai mult intru cât dintre\cei 
decorați sunt unii dintre cel mai 
de seamă comercianta ai ora
șului nostru și ^reprezintă cu 
demnitate comerțul.

— Comisia specială Economică 
a aprobat prin decizia Nr. 48246/926 
urcarea capitalului social dela 500 
mii la 5 milioane lei a Societății an. 
Prima casă, de împrumut pe ama
net din Cluj. Aflăm că noua emi
siune a fost acoperită în întregime 
de vechii acționarii încă cu data de 
31 Iulie a. c. •

Conducerea acestei societăți să 
compune din dnii: Prof. Cî- 
oran, Victor Iliescu, Vasile Vlaicu, 
dir. de bancă, Dr. Casiu Maniu 
prof., pniv., dr. Alexandru Pop și 
Angelo Stătescu avocat, dr. Septi- 
miu Barițiu, prof. loan Văleanu, 
Țeofil Riga fost inspector gen. 
etc. •ctc.

Societatea a înființat o sucursală 
în Arad în decursul acestui an.

— In chestiunea industriei 
clandestine în urma memoriului 
secției constructorilor a corpe- 
rațiunei industriașilor din Cluj, 
care a pratestat contra faptului 
că mulți antreprenori proctică 
meseria de» constructor fără să 
fie înregistrați în jurnalul cons
tructorilor și fără drept de cons
tructor, d. Inspector general în- 
dustriál ION BICIU, delegatul 
Ministerniui de Industrie și Co
merț a convocat îu săptămâna 
trecută, Luni d. m. în 9 August 
o conferință a tuturor construc
torilor cu scopul de-a asculta toa
te doleanțele lor. In decursul a- 
cestei anchete, d. inspector ge
neral Biciu a promis o energică 
intervenire la minister, ce ur
mează să o facă, și că va pro
pune ministerului aplicarea san
cțiunilor severe împotriva tutu
ror acelor contravenienți, cari 
vor primi și executa construiri 
și clădiri neavând dreptul de 
constructor, lucrările aceste fiind 
oprite chiar în decursul constru
irii, dacă se va contraveni cu 
legea.

aserv, de ceai ori

Ci

„ 12
la fel « m

Porțelan îcrMabM
Pentpi 12 persoane serviciu de masă 71 buc. Lei 4850.—

1900-26 „ 
cafea

Alpaca veritabil cuțit, furculiță și lingură 3 buc.
1100.-
180.-

— Citim în revista forestieră 
.LEMNULU. ; ( ■ .

Revista „Lemnul1' a scris la timp 
că fabrica germană de gatere și 
instrumente și 
rarea lemnului CARL TREIDE din 
Remscheid încă acum doi ani inten
ționa să construiasaă o noua fabrica 
similară în România,' și anume în 
Brașov.

Dupăcum aflăm fabrica Cari 
Treide deja a și pus în realizare a- 
cest plan al ei formând o noua so
cietate în care s'a cointeresat un grup 
de financiari români din regiunea 
Brașovului între cari înregistrăm per
soana dlor Emeric Montag directo
rul fabricei textile rdm Șepși sftal 
Gheorghe, Max șiDesideriu Neu
mann, fabricanți de spirt din Șepși 
sft. Gheorghe și d. Kumaryt 
proprietarul casei Kamarytși Meder 
din Brașov.

Exclusivitatea desfacerei produse
lor fabricei o va avea casa Kamaryt 
și Meder din Brașov.

— Consiliul de Administrație al 
Camerei de Comerț și de Industrie 
din Cluj, în completul șt-a țtnet 
ședința Ordinară pe luna Iulie a. c. 
după o amânare în ztua de 4. Au
gust a. c. având la ordinea de și 
următoarele:

> I. Raport prezidial.
II. Raport de gestiune.
lîl. Propunere pentru contracta

rea unui împrumut de 5—cinci mi
lioane Lei, în scopul construreii 
Căminului Camerei pentru uconicii 
industriali și comerțiali din Cluj.

IV. încurajarea Intrepozitelor 
Publice,

V. Unificarea și modificarea legii 
industriale.

VI. Industria cladeătinâ.
VII. Eventuale propuneri.
La conferință au luat parte foarte 

puțin membri, cari au luat cu toții 
parte la discuțiunile tuturor puncte
lor ordinei de zi.

— Firmele noul înregis
trate la Tribunal Cluj In 
anul 1926. 1. „Hercules" Löbl 
și Kende Com. art. bazar, Cluj C. 
Reg. Férd. 10. 2. Banca Ardeleană 
șl Casă de Banca Cluj P. Unirii 32. 
Economii s. a. Cluj filiala Brașov, 
Sibiu, Arad, Oradea, 3. „Victoria 
Națională" soc, an. de asigurări 
Cluj. 4. A Vlad și comp, banca 
„Mercur" casa de împrumut pe 
amanet schimb, păstrare ;CIuj, Str. 
N. larga 3. 5. Alexandru Vlad, 
birou pț. mijlocirea devizelor Ctuj, 
Str. lorga 3, 6. Frații Réthy fabr. 
de cărnățărie Cluj. C. Moților 11. 
7. Banca Industriașilor s. a Banca 
Cluj, P. Unirii 23. 8. Dipl. Ing. 
Dr. S. Fekete birou pt. întreprind, 
tech. Cluj, Str. Mice 30. 9. Maga
zin „America" Hajnal & Co. ma 
nufactură Cluj, C. Reg. Férd. 1. 
10. Cooperativa de Credit și Păs
trare a Ind. și com. coop. de cre
dit C!rj,Pi3țaUnirii24.LL-„Ma- 
teor" fabr. de eternit s. a. Cluj, P. 
Unjrii 24. 12, luliu Lebovits com. 
de lemne Aghireș, jud Cluj. 13. 
Barouhoglu Isac com. fructe Bis
trița (Nâsâud). 14. „Lyon" Löbl. 
Leiîmann fabr. de tricotaj Bistrița. 
15. „Victoria" coop. de credit și 
economiiliCiachi-Gârbou. 16. „Sfânta 
Margareta* soc. coop, de aprovizi
onare Sânmarghita. 17. Industria 
Mechanica Rom. de ață Noe și 
Klein Dej. 18. Samoil Bernath con. 
de piele Dej.

Piața cerealelor Spirtoase
Prețurile cerealelor actuaP sunt 

positatea Cluj la:
Grâu lei ■ 900— 'Grâu lei-
Secară „
Orz „
Porumb
Ovăz „
Fasole „

660—680 
625-630 
585—590 
640—
600—

Fâine de pâine lei 12—kg.
„ de fiert lei 15—kg. 

de 0 0 lei 17 kgr.
„ de grizi 22 lei kgr.

Tărâțe lei 450 kgr.
. ; ■ Í • ■ ' ’ ■ Ch.

Vite
Vite36-40
Porci 44—54 v
Vițel de lapte 40—46

Petrol $1 activate
Prețurile au fost:

' Țițeiul cotează 28.100—28.300 lei 
vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 10.20 
ei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe- 
lită la 10.30 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.10 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.90 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.00 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.90 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.— lei kgr.

Păcura este cerută la 1.50 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.15 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.30 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.30 lei kgr. și cel OOO la 11.20 
Iei kgr. loco fabrică fără taxe.

Fierărie
Cositor lei 340—335.
Compoziție dela 10 Ia 80 la sută, 

conținut garantat de cositor lei 
46—295. '

Plumb lei 44—48.
Zinc leii 4—55. •'
Antimoniu lei 100.
Aramă lei 105—135.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—140 mp. lei

21—14 —.
Tablă ne-agră de acoperiș 

16—Nr. 22 lei 21-50.
Tablă galvanizată dela Nr. 

22 lei 30—32 pe kgr.
Tabță albă dela 90 libre 

lei 1500—3350.
Fer: în bare lei 10'60.

dela Nr.

18-Nr.

la 216

beton lei 10'60
cornier lei 1070
balot 12.50

H

Î
evi de gaz: negre dela'24 —350 lei. 
evi galvanizate ca mai sus, cu 
40 la sută adaus.

nomice ca Banca Ipotecară 
Ardeleană.

Din surse bine informate 
afjăm că între Banca Econo
mică și Banca Ipotecară din 
Cluj va avea loc in curând o 
fuziune. Lucrările sunt deja 
în studinea realizării astfel că, 
la începutul lunei viitoare va 
avea loc adunarea generală. 
Odată ca fuziunea se va sta- 

Spirt engros 50—56 lei.
Vin 17—35 lei.

HamilaM și Textile
Zefir m. lei 42—222 
Batist m. lei 45—135.
Mătasă m. lei 600-1700..
Pânză m. lei 39—100.
Ciorapi 
Ciorapi 
Ciorapi 
Mănuși

de 
de 
de 
de

bumbac lei 26—35.
ață Idi 80—90. 
fildecos lei 85—150.
ață lei 30—100.

Coloniale
Cafea Rio 160.

„ Maragojip 280. .
„ Salvador 175.
„ Portorico 185.

Orez Rangoon 22'50.
» Japonez 30—.— 

Cacao'Cori. 81.
Lămâi per ladă 950
Ceai Moning 130, O. P_. 220-30. 
Migdale 300.
Zahăr 3075—33 75;
Piper 98.
Scorțișoară 90.
Alune 185—195

rurale
Fân 160-200.
Lucernă 180—200.
Pae 30—60.

Pielărie
Talpa l-a leî 130.—140 
Talpa 11-a lei 120—135. 
Crupon l-a lei 180—200. 
Crupon Il-a lei 125—170. 
Gatur 100—.135
Porle 90—130.
Porle englez 155—190.
Box negru l-a 100.
Box negru Il-a 80—90. 
Box color l-a 105—125. 
Box color Il-a 100—110. 
Chevreaux 6Q—75.

lac HO—135

Chimicale
Salicil 240.
Glicerină 160.
Formalin 85.
Naftalin 24—28.
Accid carbonic 68—74.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 70.
Parafină 50. .
Ceresină 70 —75.
Sare bismut 1200—1400. '
Vaselină albă 85.

galbenă 68.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 70.

bili capitalul social al nouei 
instituțiuni la 10 milioane lei. 
Banca va porta numele de 
Banca Economică și Ipotecară 
Fuzionată S. A. Ca director 
general al acestei bănci este 
designat- d. Emil Hirsch, pre
ședinte al Băncii Ipotecare. 
, Birourile nouleu institut se 
vor instala în casa proprie 
a Băncii Ipotecare din strada 
Memorandului.

— D. Farkas Mózes direc
torul general al fabricei de piele 
Renner și-a dat dimisia din por
tal de președinte al secției in- 
dusiriale a Camerei de Industrie 
și Comerț din Cluj.

— Frații Gonda din localitate s'a 
folosit în ultimul timp de o reclamă 
din care reeșia o concurență ilicită. 
In urma intervenției Camerei de Co
merț, Autoritatea Industrială de I. 
instanță a pedepsit numita firmă la 
2000 lei amendă și interzicerea pe 
inai departe de a întrebuința acest 
sistem.

— La intervenția Camerei de 
Comerț din localitatea s'a acordat 
erei pepini cumpărarea a 200 
Kg. de glezură dela marele statului 
dlui Fiiedman din comuna Hida.

VOPSEȘTE = 
= Si CURĂȚĂ

— O noua emisiune 
de cervone^î hârtie. 
Moncov?, (Ceps). Secțiunea de 
emisiune a Băncii de Stal ru
sești a publicat balanța din 1 
August din care reesă că nu
mărul cervoneților hârtie s*a 
ridicat în luna Iulie cu 25 mi
lioane ruble. Emisiunea ajunge 
la 1 August 751 milioane rub
le. La 1 Iulie ea a fost numai 
de 726 milioane ruble.

— Guvernul .sovietic tra
tează în prezent cu fabrica 
estoniană de vagoane „Dviga- 
telu în privința furnizării u- 
nui mare număr de vagoane 
pentru Rusia. Astfel de trata
tive se duc și cu fabrica de 
vagoane „Phönixu din Riga. 
In cazul când comenzile vor 
fi încheiate construirea se va 
face cu ajutorul capitalului 
străin, probabil cu psrticipare'a 
capitalului francez.

— Expoziția plutitoare 
turca la Gdansk. Gdansk. 
(Ceps). Acum câteva zile portul a 
iosi vizitat de vaporul „Kara-De- 
iiis“ pe care se află expoziția blu- 
titoare turcă. Veporul a plecat din 
Constantinopol în jumătatea lunei 
Iunie, a trecut prin porturile Mării 
Mediterane și engleze, vizitând și 
porturile din Marea Baltică. Expo
ziția a fost deschisă la Gdansk de 
ministerul turc în Polonia Yahia 
Kemal Bei, Cei cari au vizitat va
porul au fost un bazar de vindere 
și cealaltă o sală specială pentru 
expoziția produselor orientale.

— Noul căi ferate în 
Rusia. Moscova (Ceps). Co
misă riaIul trasportului a alcătuit 
un proect pentru construirea de 
noui linii de' căle ferată. In 
primul rând vor fi legate ora- 
aele din Siberia lângă câre au 
fost colonizați emigranții agri
coli. Noui linii de 'eale ferată 
vor fi corissruite și în Ural. 
Lucrările se vor începe la în
ceputul anului 1927.

— Exportul de oua . din 
Jugoslavia. După datele statis
tice oficiale Jugoslavia a expor
tat în primile 5 luni din anul 
curent IȘ791 vagoane ouă în 
valoare de peste 336 milioane 
dinari.

— Exportul Iugoslav din 
Iunie. Belgrad, (Ceps) Direc-

TELEFON: 991.
Adresa telegrafică:

ALTERNO
SOCIETATE ANONIMA

Oepoxit In comision in toa- 
te orașele mai mari. 

La cereri preliminare (de- 
vize) gratuite. 

Reprezentanta firmei ta 8 Comp. Danubius Sodetate Anonimă Budapest, i 
pentru motoare cu benzină, motoare de gaz cu pompe, pompe centrifugale, pentru *1 
aranjamente de fabrici de cărămidă și pențru vagoane de căi ferate precum și Ö 

pentru accesoriile necesare. j

Plâcllc dc AsDcst (Hernii) 
„METEOR"

alefabricei de eternit din Oșorheiu Iul Bihor
I ■

sunt cele mai durabile și mai plăcte L Acoperemân- 
tul nu are nevoie de îngrijire și reparare, rezistă tu
turor tempestațiilor, precum și focului, e mai bun șt 
mai ieftin ca cel de tinichea sau țiglă. Execut tm lu
crările de acoperire în toate culorile și după toate 

sistemele moderne.

Acordăm garanție pentru calitatea 
materialului șl manopera acoperișului 
Reprezentante in toate centrele detudefe.

Abonați „LEMNUL, 
1 " ‘ -

Telelőn No. 500.

țiunea generală vamală a publicat 
datele asupra exp >rtului jugoslav 
din luna Iunie curent. In ce pri- 
teșle exportul mșrfurilor în cznti- 
țațe, eî a crescut considerabil, însă 
ca valoare el prezintă oricari des
creșteri, Numărul tonelor de măr
furi ce au fost exportate în Iunie 
curent ajunge la 402 mii. In Iunie 
1925. numărul tonelor a fost 359 
mii. Exportul din Iunie curent pre
zintă o valoare de 612 mitioane 
dinari hârtie, (aproape 56 milioane 
dinari aur). Valoarea mărfurilor ex
portate în acelaș interval în 1025 
a fost de 671 milioane dinari hârtie. 

, In cantitate exportul prezintă deci 
o creștere cu 12,16 Ia sută, iar în 
valoare el prezintă o scădere cu 
3—65 la sută.

Exportul aramei, brute prezintă 
o mare-creștere. In Iunie curent 
acest export a ajuns la 1,015.000 
kg. în valoare de 24.480.0C0 dinari. 
In Iunie 1925 exportul aramei a 
fost de 760 kg. în valoare de 
22.800 dinari.

In primele 6 luni din anul cu
rent Jugoslavia a exportat 2.616
tone mărfuri în 
milioane dinari. 
1925, exportul

valoare de 3.938 
In anii 1924 și 
era de 1,535.000

tone în valoare de 4.176 milioane 
dinari și 2.145.000 tone în valoare 
de 4.506 milioane dinarii

Sub președinția dlui minis
tru al Agriculturei și Domeni
ilor C. Garoflid cu sediul în 
București decurând s’a înfiin
țat de către sindicatul Mo
rarilor din vechiul regat 
Banca Morarilor și Cerealiș- 
tilor s. a. cu un capital so
cial de 500 milioane lei din 
care 40 la sută a fost sem
nat de către un grup finan
ciar străin. 30 la sută a ca
pitalului a fost vărsat

Banca își va înființa su
cursale în toate orașele ma
ri ale tuturor provinciilor.

— Comisia de control operă de 
pe lângă judecătoria de Ocol ur
bană a termeniat lucrările de cont
rol a tuturor distribuirilor de locuri 
de case Revizuirea era necesară 
având în vedere că mulți dintre 
cei căror li-s’au dat locuri decasă, 
în loc să construiască case, au vân
dut s’au speculat aceste terenuri. 
După declarațiile Dlui prefect Dr. 
Marcian. Căluțtu în tablourile noui 
se vor lua toți solicitatori de 
locuri de conátruit de case, indrep- 
fățiț'. Se vor distribui locuri de 
case chiar îa oraș pe terenurile 
vjrane neclădite și îa dosul Aca
demicei de Agricultură

DE ELECTRICITATE & COMP. 
Cluj, Sir. Regina Maria 16 A
Mare depozit permanent de generatori electrici,67*5' 
dinamuri, motoare și transformatori, precum șiȚ'**' 
de contoare de curent alternativ șî de material 
pentru instalațiuni. /

{ Tipografia BOROS, Cliij Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83


